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VYUŽITÍ SLEDOVÂNÎ EVOKOVANŸCH POTENCIÂLÛ CENTRÁLNÍHO
NERVOVËHO SYSTÉMU PRO LETECKÉ LÉKAŘSKÉ POSUZOVĂNÍ

Z. EDELWEIN —~ PLR

Evokovaný potenciál je Základním; elektric-
kým jevem vyskytujícím Se v oblasti centrálního
nervového Systému, Zejména v kůře mozkové.
jedním Ze základních úkolů klinické elektrofy-
ziologie je výzkum nervového Systému rozbo-
rem potenciálů evokovaných působením Světel-
ných, akustických nebo elektrických podnětů.
Většina autorů Se Shoduje v názorech, že evo-
kované potenciály Zaznamenané Z povrchu hlavy
jsou Specifické v Závislosti na daném Senzoric-
kém analyzátoru [Gastaut a Spol. 1967]. Iedinë
sluchové evokované potenciäly se ukázaly být
příliš variabilními co do použitelnosti pro účely
neurologické diagnostiky [Cigánek 1965].

Při úvahách o využitelnosti evokovaných po-
tenciálů pro hodnocení funkčního Stavu nervo-
vého Systému je nutno Stanovit, jakou úlohu
hrají v mechanismu formování celkové bioelek-
trické funkce centrálního nervového systému.
Výzkumné práce Purpury [1959] ukázaly, že
proces konstituování evokovaných potenciálů
probíhá paralelně s narůstáním a konstituová-
ním Synaptických Spojů v jednotlivých mozko-
Vých polích. Další výzkum potvrdil, že úplné
formování evokovaného potenciálu je ZáviSlé na
stupni konstituování synaptické organizace 1. a
4. vrstvy mozkové kůry. Má Se Za to, že 1. vrstva
má přímý vztah k elektronegativní fázi evokova-
ného potenciálu v době, kdy kladná fáze, jež se

objevuje později, je jevem spojeným S funkcí
. postsynaptických potenciálů v oblasti axomatic-
kých Synapsí vnitřní zrnité vrstvy mozkové kůry.

Předmětem zvláštního zájmu mnohých elek-
trofyziologických laboratoří byl výzkum vlivu
farmak na charakter evokovaných potenciálů.
Zkoumáním vlivu některých léčiv na charakter
evokovaných potenciálů dokázal French [1953],
že deriváty barbiturové kyseliny vyvolávají Své
narkotické účinky blokádou vodivosti nervové
impulsace přenášené Z ascendentního retikulár-
ního Systému. Evokované potenciály registrova-
né u Zvířat ve Spánku neprokázaly změny v ob-
lasti ascendentních specifických cest, jestliže Se
v ascendentní části retikulárního Systému jejich
amplituda výrazně Snižovala.

Bergamasko [1966] zkoumal vliv kardiazolu
na evokovaný Zrakový potenciál a prokázal, že

.vyvolává Zvýšení amplitudy všech dílčích kom-
ponent tohoto potenciálu.

Bergamini a Bergamasko [1967] zjišťovali vy-
užitelnost analýzy evokovaných potenciálů pro
diagnostiku centrencefalické epilepsie. Autoři
Zjistili v Sledovaných případech velmi vysokou
amplitudu, později komponenty evokovaného po-
tenciálu a také následný dlouhotrvající výboj.
Tak bylo možné rozpoznat epilepsii u osob beze
Změn v elektroencefalografické křivce. Výsledky
této výzkumné práce prokázaly nespornou využifl
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telnost evokovaných potenciálů pro hodnocení
posttraumatických stavů. V souladu S pozorová-
ními Započatými Bergamaskem a spol. [1966]
je možno Stupeň Zvýšení Subjektivního posttrau-
matického syndromu hodnotit na Základě cha-
rakteru evokovaného zrakového potenciálu. Při
těžkých Subjektivních poSttraumatických syn-
dromech lze pozorovat úplný útlum ranných díl-
čích komponent evokovaného zrakového poten-
ciálu. Podobné Změny se nevyskytují při post-
traumatických stavech S lehčím průběhem.

Diagnostické metody používané v elektroen-
cefalograíii k účelům leteckého lékařského po-
suzování [pokus s kardiazolem, pokus s evipa-
novým Spánkem] Se mohou někdy stát pro vy-
šetřované osoby nebezpečnými. Proto se jeví je-
jich nahrazení jinými metodami jako velmi účel-
né a stýkajíci navíc možnosti prohloubení diag-
nostické interpretace.

Ve Vojenském ústavu leteckého zdravotnictví
zkoumáme již rok možnosti rozšíření metod po-
užívaných při leteckém lékařském posuzování
zavedením diagnostiky sledování evokovaných
potenciálů.

Aktuálně se Sleduji možnosti používání chlor-
promazinu [Largactil] v dávkách značně sníže-
ných oproti dávkám běžně používaným v elektro-
encefalografické diagnostice pro posuzování
onemocnění, která probíhají při sníženém prahu
křečového podráždění mozkové kůry. Dosud by-
ly provedeny experimenty s králíky s implanto-
vanými korovými elektrodami umístěnými sy-
metricky v přední a Zadní Senzomotorické ob-
lasti. Evokované potenciály byly vyvolány po-
drážděním sedacího nervu pokusného Zvířete
pravoúhlými elektrickými impulsy o délce
0,1 ms, amplitudě 50 V a frekvenci 1 HZ. Při
těchto pokusech bylo využito vyhodnocovacího
zařízení „ANOPS“ připojeného k elektroencefa-
lografu fy KAISER. Předmětem zkoumání byly
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evokované potenciály zaregistrované ze senzo-
motorických oblastí mozkové kůry. Při všech ex-
perimentech byly dodržovány standardní situač-
ní a podnětové podmínky, nebot' každý jednotli-
vý parametr mohl mít vliv na tvar evokované
korové odpovědi.

Při Strojním vyhodnocení se analyzovaly úseky
102 ms při Zachování 128 opakování. K registraci
bylo použito 2 kanálů.

Pokusy byly provedeny na 2 skupinäch pokus-
ných Zvířat:

V první skupině bylo 5 králíků se staršími epi-
leptickými ohnisky vyvolanými aplikací krysta-
lického penicilínu bezprostředně na povrch
mozkové kůry.

Ve druhé Skupině bylo 5 kontrolních králíků.
Obě Skupiny dostaly intravenózně chlorproma-
zin v dávce 0,5 mg/kg váhy.

Rozbor evokovaných potenciálů Zaregistrova-
ných v senzomotorické oblasti ukázal zcela jiný
Způsob reakce senzomotorického potenciálu vy-
volaného intravenózní aplikací chlorpromazinu.

U zvířat s dřívějšími epileptickými ložisky byl
pozorován rychle progredující rozpad elektro-
negativní komponenty potenciálu v době, kdy
v kontrolní skupině intravenózní aplikace chlor-
promazinu neměla vliv na charakter jednotli-
vých komponent sledovaného potenciálu.

Na základě Získaných výsledků lze konstato-
vat, že u experimentálně vyvolané epilepsie mě-
ní minimální dávka chlorpromazinu morfologic-
kou charakteristiku evokovaného potenciálu a
rozšiřuje tak naše diagnostické možnosti.

Tento referát má charakter úvodního sdělení
a jako takové uvádí celkové rozpracování dané
problematiky. Výsledků provedených výzkum-
ných prací bude použito v příslušných statích
předpisu pro posuzování schopnosti k letecké
službě.


